

陕西优化涉农资金统筹整合试点政策

关注

本报讯（记者 苏怡）近日，省财政厅、省发展改革委、省民宗委等10部门印发《将脱贫县涉农资金统筹整合试点政策优化调整至国家乡村振兴重点帮扶县实施细则》（以下简称《细则》），对整合试点和资金范围、倾斜支持政策、整合工作原则、项目资金管理等方面作出全面

调整优化，集中力量支持国家乡村振兴重点帮扶县加快补齐发展短板。

聚焦重点区域，调整整合范围。《细则》将整合试点县范围由56个脱贫县调整至11个国家乡村振兴重点帮扶县；根据中央和省相关转移支付资金名称、用途调整情况，将整合资金范围由“中央16项、省级6项”调整为“中央18项、省级5项”；继续落实对国家乡村振兴重点帮扶县倾斜支持政策，要求中央和

省级纳入整合试点的财政涉农资金，当年分解下达给国家乡村振兴重点帮扶县的资金总体增幅不低于该项资金的平均增幅，或者当年分解下达给国家乡村振兴重点帮扶县的县均投入规模不低于其他县的县均投入规模。

坚持因需而整，突出支持重点。《细则》支持国家乡村振兴重点帮扶县根据实际需要开展整合工作，鼓励将整合资金优先安排用于既有利于巩固拓展脱

贫攻坚成果，又有利于完成行业发展任务的项目，明确规定中央和省级层面不再考核实际整合资金规模和比例；支持国家乡村振兴重点帮扶县对整合资金统筹安排使用，明确有关部门不得干扰国家乡村振兴重点帮扶县按规定使用整合资金，要求将整合资金优先用于支持产业项目，促进产业提质增效，带动脱贫人口就业增收。

细化工作要求，强化资金监管。《细则》进一步细化负面清单

内容，明确严禁将整合资金用于偿还债务、垫资、回购、注资企业，设立基金，购买各类保险等事项，不得将整合资金用于与巩固衔接工作联系不紧密的项目，不得利用整合资金建设景观、形象工程或“堆盆景”；坚持“中央统筹、省负总责、市县抓落实”的工作机制，细化省级、市级和县级的工作职责，明确县级承担整合资金安全、规范、有效使用的主体责任，不断提高资金使用管理水平。



4月10日，2024宝鸡市陈仓区文旅商体融合发展系列活动——“畅游陈仓 共赴春约”之“油菜花开满地金、森林乡村画中游”周原镇油坊村油菜花赏花活动启动。

眼下，油坊村200余亩油菜花次第绽放，与周边村居交相辉映，勾勒出一幅农村美、农业兴、农民富的乡村振兴美好图景。连日来，不少附近村民和游客“闻香而来，在花”的“海洋”里拍照、赏花，饱览田园风光。

记者 韩小珍 摄

纵览

宝鸡市全力做好

农村土地承包经营权登记发证工作

本报讯（记者 黄敏）4月8日，宝鸡市自然资源和规划局传来消息，随着日前麟游县第一本农村土地承包经营权二轮延包证书正式打印，宝鸡市农村土地承包经营权登记发证工作全面推开。

据了解，近年来，为切实做好农村土地承包经营权、土地经营权登记颁证工作，该局积极与当地农业农村部门建立信息共享工作机制，加快推动工作落实。开展集中学习培训并指导各县（区）自然资源部门落实人力、物力、财力，保障农村土地经营权业务的移交和有序衔接。按照“省级汇交反馈，县级确认共享”的方式，厘清职责，夯实责任，建立历史登

记颁证成果资料共享机制。为精准解决问题，全市自然资源系统加快历史登记颁证成果数据整合入库，加快业务整合和数据、资料移交。同时，对必填字段、枚举字段、逻辑关系不正确的建立数据信息反馈机制，安排专人负责落实，全力做好农村土地承包经营权高效衔接和稳步推进。

下一步，宝鸡市自然资源和规划局将积极探索推行在线办理、联合办公、延伸服务等便民措施，编制不动产登记办事指南，明确流程、简化步骤，满足群众农村土地承包经营权办证需要，保护农村土地承包经营权二轮延包经营权益。

“关中忙罢艺术节”入选国家级优秀案例

本报讯（记者 张恒）4月10日，记者了解到，近日，文化和旅游部正式公布文化和旅游赋能乡村振兴“十佳”案例和优秀案例名单，其中，由省文化和旅游厅选送的西安市鄠邑区“创新举办关中忙罢艺术节 探索艺术唤醒乡愁新路径”入选优秀案例。

2018年，有着深厚乡村文化传统的西安市鄠邑区石井街道创新推出首届“关中忙罢艺术节”，通过节庆活动带动乡村文化高质量发展。首届“关中忙罢艺术节”由西安美术学院与石井街道共同策划举办，设“大地生态艺术展”和“终南戏剧

节”两大板块。“大地生态艺术展”把艺术现场和田间麦地融为一体，让乡村质朴之美得到艺术化的展示。“终南戏剧节”板块直接在麦田中搭建舞台，举办音乐会、话剧、秦腔等风格多样的演出，为群众带来丰富的文化盛宴，反响热烈。

渭南市全面开展

乡村振兴供水保障服务大督帮

本报讯（通讯员 赵晓晨）4月7日，渭南市水务局印发《关于开展巩固拓展农村饮水安全脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接督帮工作的通知》（以下简称《通知》），以实际行动巩固拓展农村饮水安全脱贫攻坚成果，有效衔接和有力助推全域宜居宜业和美乡村建设。

《通知》指出，农村饮水安全是巩固脱贫成果、推动乡村振兴的重要标志，各督帮单位必须坚持集中督帮和常态化督帮相结合，通过进行拉网式“敲门入户”大排查、大起底、大整改，督促区域农村供水建设补短板、工程强监管、保障全覆盖。常态化督帮要紧盯群众“急

难愁盼”的日常用水问题，持续提升群众用水的满意度和幸福感。

《通知》要求，各督帮单位要对各县（市、区）已建成的农村供水工程（包括分散供水工程），所有行政村尤其是脱贫地区、易受旱灾影响地区、供水条件薄弱地区和存在季节性缺水地区，并覆盖2024年度拟申报创建市级宜居宜业和美乡村示范村的所有农户，全面排查供水工程设施状况；对拟创市级宜居宜业和美乡村的105个示范村逐户核查，确保示范村自来水普及率达100%，充分发挥先进典型的示范、辐射和带动作用，引领全域乡村振兴供水保障服务水平迈上新的台阶。

筑牢实干之基，让“新形象工程”无处遁形

张恒 邵林喜



秦农
论语

近年来，我国全面从严治政取得了显著成效，一些华而不实、劳民伤财的“形象工程”在一定程度上得到了遏制。然而，不容忽视的是，个别地方在财政吃紧的情况下，仍然在搞非必要、非急需项目，成为形式隐蔽、巧立名目的“新形象工程”。

“新形象工程”之所以屡禁不止，其根源在于一些领导干部政绩观跑偏、错位。这不仅导致了资源的浪费和群众的不满，还严重损害了党和政府的公信力。因此，各级领导干部必须从根本上转变政绩观，树立为民办实事的观念，将群众的需求和期望作为

工作的出发点和落脚点。首先，坚持以人民为中心的发展思想。在规划和实施项目时，充分考虑群众的实际需求，确保项目能够真正解决群众的问题。“新形象工程”背后，其实还是不唯实的老毛病，源于跑偏错位的政绩观。民生工程要着眼长足发展，做实“里子”，把事情做到百姓心坎上。唯有从思想根源入手，引导领导干部树立正确的政绩观。

其次，强化监督和问责机制。一方面，要加强对项目实施过程的监督检查，防止出现偷工减料、虚报冒领等违法违规行为，切实把好审批关，扎紧“钱袋子”。另一方面，要建立健全问责机制，对于那些搞“新形象工程”的领导干部要严肃处理，绝不姑息迁就。

此外，还要加强宣传教育，提高广大干部群众对“新形象工程”的警惕性。要通过各种渠道和方

式，广泛宣传“新形象工程”的危害性和纠正的必要性，引导广大干部群众共同营造风清气正的政治生态。

最后，注重制度建设。要建立健全项目决策、实施、监督等各个环节的制度规范，确保各项工作都在法治的轨道上运行。为脱离地方实际、加剧基层财政负担的“新形象工程”划出红线、立下规矩。在重大项目投资中，要加大民意征集、财政把关、审计监督和第三方评估等工作力度，落实好公众参与、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等决策程序。

总之，领导干部要始终保持清醒头脑，警惕“新形象工程”的滋生蔓延；要坚决摒弃急功近利的“花架子”，求真务实，坚持为民初心，筑牢实干之基，让“中看不中用”的“新形象工程”无处遁形。

2024延安新区马拉松

将于21日鸣枪开跑

本报讯（记者 杨磊）4月10日，2024延安新区马拉松赛新闻发布会于延安鲁艺花园酒店举办。据悉，本次赛事将于4月21日鸣枪开跑。

据悉，今年是延安首次举办全马赛事，赛事主题为“奔跑圣地·时代延安”，赛事设置马拉松、半程马拉松、健康跑三个项目组别，赛事总奖金共计14.58万元。在路线规划上，42.195公里的马拉松旅程将融合延安新区的标志性风景，让选手们在挑

战自我的同时，共同见证延安新区的现代化发展成果。

本次赛事设置“美食马拉松”、“文艺马拉松”、“圣地马拉松”三条宣传主线，开展总计11项配套亮点活动。延安沾沾、狗头枣、小米煎饼、豆腐干、脆枣等延安特色美食将作为赛事补给，为选手提供充足能量；赛道起终点与沿途设置多个“延安民俗加油站”，邀请秧歌、说书、腰鼓、民歌等多个延安民俗演出，向选手展示热情延安、好客延安的形象。